

2018年上半年全国事业单位联考B类《综合应用能力》题（云南/湖北/安徽/贵州/宁夏/广西/青海/陕西/内蒙古/甘肃）（网友回忆版）及参考答案

材料一

国家治理体系和治理能力现代化可统称为国家治理现代化。它包括经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域的制度安排、法律法规制定、体制机制效能发挥等。对其内涵的探讨较有代表性的观点主要有：

观点一：国家治理现代化是指政府、企业和公民对社会性事务和政治性事务进行协同治理，形成三者之间既相互支撑又相互制约的有机互动关系，在某种意义上是国家治理的理想状态。

观点二：国家治理现代化是对传统国家治理的一种扬弃，传统国家治理主要是在一元化社会结构和指令性计划经济的基础上，以控制型管理为模式，以强化国家和政府机构的统治能力为目标指向的国家治理；而现代国家治理主要是在社会多元化和市场经济的基础上，以制度现代化为具体依托，以服务社会进步和经济发展为目标指向的国家治理。

观点三：国家治理现代化是在维持国家政体和国家基本制度框架不变的前提下，将现代治理的诸多新技术、新机制和新程序，引入国家治理的具体结构、具体过程和具体行为中，特别是将它们引入公共政策制定和法律制定的过程中，使国家治理的理念、模式、方式、技术、工具等实现现代化，使国家治理的质量得到提升。

材料二

①三十多年来，积极的开放政策帮助中国汽车业呈现了跨越式的发展，国内产销量连年增长，自主品牌不断成熟并走向海外。②未来，中国只要继续顺应开放规律，同时练好自主知识产权的外功，就有望实现从“汽车强国”向“汽车大国”的转变。

③日前，一年一度的北美国际汽车展在美国“汽车之都”底特律拉开帷幕。④广汽集团和另外两家中国汽车零部件企业参加展会，从而实现了中国汽车企业在北美车展百年历史上的首次零突破。

⑤北美国际车展执行总监罗德·艾伯茨说：“广汽集团参加展会对底特律、对北美车展都很重要。广汽集团也通过参展将其文化、汽车技术和独立创新能力及企业精神、管理理念等呈现在众人面前。”

⑥正所谓“台上一分钟，台下十年功”。⑦即使参展只是一个微观现象，但这背后却反映了一种自信和水准，更是中国汽车业多年来飞速发展的一个缩影。

⑧仔细观察不难发现，积极引进外资是中国汽车企业走上快速发展之路的重要起点。

⑨1983年，北京汽车制造厂与美国汽车公司正式合资成立的北京吉普汽车有限公司，成为中国汽车业的第一家企业。⑩1985年，由中德双方合资组建的上海大众汽车有限公司正式成立，随后“桑塔纳”轿车成为合资车的又一个标志性符号……⑪1984年，天津汽车集团与日本丰田公司合作，促进了后来的“黄大发”面包车和“红夏利”轿车两款经典合资车型。

⑫数据显示，1978年中国汽车产量仅十几万辆左右。到了2015年，中国汽车产销量均超过2450万辆，连续7年蝉联全球第一。⑬如果中国汽车产销量一直保持5%左右的复合增速，到2020年期望突破3000万辆。

材料三

许多人认为，生命在于运动，其实，这种科学理论是值得商榷的。恰恰相反，生命在于静止，理由如下：

第一，①运动场上短跑运动员猝死的新闻时常见诸报端，而居家静养的猝死者则鲜有耳闻。

第二，②喜爱运动的松鼠其平均寿命不到10年，而喜欢安静的乌龟其平均寿命则超过100年。因此，好静的个体更长寿。

第三，说生命在于运动，这本身就是一个伪命题。人只要活着，其呼吸就在进行，血液就在流淌。人只要活着，运动就在进行。

第四，③并不是运动越多，寿命就越长，事实证明，再多运动也不能保证高寿，再多运动也换不来生命奇迹。

第五，树木最安静，所以树木的寿命比动物长很多倍；人只要能更安静，寿命也一定会相应增加。

第六，哈佛大学的一项研究数据表明：少量的运动能降低死亡率 20%，适量的运动能降低死亡率 40%。

材料四

1.前不久，网络热传八达岭长城城墙上发现了大量的刻字，令人诧异的是，除了一些汉字外，还有许多英文刻字。该消息在网上引起了广泛的讨论，有人看见长城遭涂鸦、刻字十分气愤，批评其“没素质”；也有另一种声音：原来老外也喜欢刻字留名，老外竟然也不文明，没必要再把枪口对内，发出“亲者痛”的谴责。对此有媒体刊文《老外长城刻字：绝不是我们仿效的理由》，呼吁国人“反求诸己”，正确看待这种现象。

著名专家董教授介绍，网络流传的长城上的众多涂鸦、刻字并非都是近期所为，大多是上世纪七八十年代遗留下来的。“当时大家缺乏保护文物的意识，管理也跟不上，中国人刻字，外国人看到了也跟着刻，才有了这些。”

某大学校长在解释“外面的世界很精彩，外面的世界很无奈”这两句流传甚广的歌词时说：“一千个人可以有一千个哈姆雷特。我的理解是，因为社会上有太多的‘贤’，所以‘外面的世界很精彩’；因为社会上有太多的‘不贤’，所以‘外面的世界很无奈’。那么，如何享受精彩，克服无奈呢？答案就是：见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”

2.硅谷多数科技公司的领导者都是年轻人，他们有着与年龄相符的举止行为，他们青睐自以为是的格言，比如“快速前进打破常规”。

2007年的时候马克·扎克伯格对着人群得意地说“年轻人就是更聪明”，那时他 23 岁。如今，Facebook 已然是全球大公司，但公司不计一切代价对增长的追求，也带来了不少严重问题，如全球信息战争、监管和隐私泄露等，引来人们不满甚至强烈抵制。今天，34 岁的他，依旧年轻，依旧聪明，但却比以前自觉，更有自知之明。他开始以实际行动反驳了自己先前的理论，表现出为公司所犯下错误负起责任的强烈意愿。

在 Twitter 最近发布的一系列推文中，公司的首席执行官杰克·多西表示，多年的置若罔闻之后，如今公司正努力改善平台上的环境，致力于营造一个健康文明的平台。“在此之前，我们并未真正预期到或了解到平台给现实世界带来的消极后果。”42 岁的多西写道，“现在，我们意识到了这样的问题，并且决心寻找彻底且公平的解决方案。”

经常向科技高管提供指导的领导力沟通专家莫林·泰勒认为，这种真诚的自我反省在科技创始人中越来越常见。

问题一

概念分析题：分析材料 1 中的观点、表述等，按要求回答问题。（18 分）

请指出以上三则观点分别从哪个方面界定了“国家治理现代化”这一概念。（6 分）

要求：简明、准确，每点不超过 6 个字。

（1）观点一（ ）

（2）观点二（ ）

（3）观点三（ ）

问题二

概念分析题：分析材料 1 中的观点、表述等，按要求回答问题。（18 分）

请分别概括以上三则观点的主要内容。（12 分）

要求：简明、准确，总字数不超过 150 字。

问题三

（请注意：该题目暂时不支持批改）

校阅改错题：材料 2 在行文逻辑、文字运用等方面存在一些错误或不当之处，如语句顺序不当、语法错误、用词不当、错别字等，指出其中的 8 处并予以改正。（32 分）

要求：指出及改正时，请使用句子序号，不用抄写全句。

问题四

论证评价题。阅读给定材料 3，按要求回答问题。（40 分）

1. 请从下列 ABCDE 选项中，分别找出与文中①②③处论证错误最为类似的一个句子，并将相应选项填入横线处。

A.只会死读书的人，进入社会取得的成就还不如不读书的人。可见，读书对孩子将来的发展毫无用处。

B.犯罪嫌疑人生活富裕，有亿万家产，是不会去盗窃几百元的东西的。

C.某领导认为单位应该投入更多资金购买硬件设施，小李向其他员工抱怨道：“领导就是宁可把钱浪费也不给我们提高工资待遇，真是完全不顾我们职工的感受。”

D.一些运动员或病、或残、或死的例子，足以证明“生命在于运动”是自欺欺人的。

E.我们班大多数同学都热爱运动，可见，运动应该是有益于健康的，我也该热爱运动。

(1) 与①处错误最为类似的句子____

(2) 与②处错误最为类似的句子____

(3) 与③处错误最为类似的句子____

2.指出材料中除①②③处之外的3处论证错误并分别说明理由。请在答题卡上按序号分条作答，每一条先将论证错误写在“X”处（不超过75字），再将相应理由写在“Y”处（不超过75字）。

问题五

写作题：阅读材料4，按要求作答。（60分）

根据给定资料，联系实际，以《在自省中成就最好的自己》为题，写一篇议论文。

要求：观点鲜明，认识深刻，逻辑严谨，语言流畅；总字数800~1000字。

参考答案

问题一

(1) 观点一（治理主体）

(2) 观点二（治理目标）

(3) 观点三（治理手段）

问题二

1. 政府、企业、公民对社会性和政治性事务协同治理，形成相互支撑与制约的有机互动的理想状态。

2. 扬弃传统国家治理，以社会多元化和市场经济为基础，依托制度现代化，服务社会进步和经济发展。

3. 维持国家政体和制度不变，将新的技术、机制、程序引入国家治理的具体结构、过程、行为中，实现治理现代化，提升治理质量。

问题三

1. ①用词不当，应将“呈现”改为“实现”。

2. ②逻辑错误，应将“外功”改为“内功”。

3. ②语序不当，应将“汽车强国”与“汽车大国”互换位置。

4. ③存在错别字，应将“闹”改为“帷”。

5. ④语法错误，应将“首次零突破”改为“首次突破”。

6. ⑤逻辑错误，应将“及企业精神、管理理念”去掉。

7. ⑦用词不当，应将“即使”改为“虽然”。

8. ⑧用词不当，应将“汽车企业”改为“汽车业”。

9. ⑨逻辑错误，应将“企业”改为“合资企业”。

10. ⑩与⑪语序不当，应将⑩与⑪互换位置。

11. ⑪用词不当，应将“促进”改为“成就”。

12.⑫语法错误，应将“左右”去掉。

13.⑬用词不当，应将“期望”改为“有望”。

问题四

第一问：

(1) 与①处错误最为类似的句子 A。

(2) 与②处错误最为类似的句子 D。

(3) 与③处错误最为类似的句子 C。

第二问：

1.X：第四段由“人只要活着，其呼吸就在进行、血液就在流淌。人只要活着，运动就在进行”推出“说生命在于运动，这本身就是一个伪命题”存在论证错误。

Y：因为论据中的“运动”指呼吸、血液流淌等人体内部的活动，而论点中的“运动”指体育锻炼，两个“运动”的含义不同，不能混淆，更不能简单等同，属于偷换概念。

2.X：第六段由“树木最安静，所以树木的寿命比动物长很多倍”推出“人只要能更安静，寿命也一定会相应增加”存在论证错误。

Y：因为树木和人属于不同物种，本质上不具有可比性，不能简单类比，属于类比不当。

3.X：第七段由“哈佛大学的一项研究数据表明：少量的运动能降低死亡率 20%，适量的运动能降低死亡率 40%”推出“生命在于静止”存在论证错误。

Y：因为论据中说的是运动能降低死亡率，说明运动是有好处的，生命在于运动，这与“生命在于静止”相互冲突，属于因果矛盾。

问题五

在自省中成就最好的自己

古人云：“吾日三省吾身。”诚哉斯言，即使在价值观多元、物欲横流的今天，反躬自省依然是一种美好的品质。一个人要想进步，必须时常反思自己，多学习他人的优点，除此之外，也应反思自己是否具备社会责任感、使命感，只有这样才能够不断提升自己，成就最好的自己。

深刻的自省能够让人认清自己，认识世界，在自省中能够成就最好的自己。自古以来，善于自省的智者，例如孔子、孟子、荀子都强调过自我反思的重要意义，普通人也应该向其学习，并且善于反思自己。能够总结问题的人，往往能够生活得通透顺遂，直面生活，散发着坚定的力量。反观生活中的许多“甩锅侠”，遇到问题从不从自身找原因，而是归咎于他人，缺少责任意识，也无法认识到自己的不足，长此以往，只会阻碍个人的成长与进步，给自己带来难以估量的负面影响。因此，我们要时常反躬自省，不断进行自我批评与自我改正。

我们要“见贤思齐，见不贤而内自省”，遇事首先反省自身，并不断学习先进，提升思想境界。“以人为镜，可以知得失”，生活中有很多的时代楷模和先进人物，我们要“择其善者而从之”，通过学习他人的长处，提升能力，获得更好的发展。然而现实生活中，当见到外国人长城刻字等不文明行为时，多数人只是在斥责他们，却很少有人自我反思。对此，我们要“其不善者而改之”，积极反思，加强自觉性。自省不是形式，不是流于表面，其目的不是遮掩自己的错误，而是一种深刻的反省，是对自我的审视。唯有不断剖析自我，在生活、工作各方面都能审视自我，才能时刻保持清晰。

要想成就最好的自己，还应时常反思自己是否具备社会责任感、使命感。自省并不仅仅停留在思想意识层面，更要求我们付出行动，承担责任。从 Facebook 公司的隐私泄露到 Twitter 公司多年的置若罔闻导致一系列社会问题，再到网约车平台准入门槛过低，安全事故频发……不难发现，很多互联网公司在发展中，一味追求经济增长，却很少考虑对社会的影响。从这背后，是公司负责人失去了自省意识，没有承担起应有的社会责任，最终给他人、社会造成恶劣的影响。因此，企业家们也应时刻反省自己，用实际行动做出改善，营造健康文明的平台，并时刻用社会使命感鞭策自己，对社会负责、对人民负责。

反躬自省是一种能力，也是一种品质。懂得自省的人才能不断地提升自己，懂得自省的民族才能获得长足的发展。勇敢地展开对自己的剖析与批评，敢于直面自己的问题，正视自己的缺点，坚持自我修正，这样我们就才能在自省中成就最好的自己！